

电影换脸情节搬进现实

# 出没上海的“易容大盗”被提起公诉



□ 记者 季张颖 通讯员 杨莹莹

今年3月，本报曾报道《上海惊现“易容大盗”4户居民家中被窃》，一名男子将电影中的换脸情节，搬进现实生活，变身“易容大盗”，一晚上连偷6户人家。记者昨天从闵行区人民检察院获悉，就在近日，该院对“换脸”男子通某以涉嫌盗窃罪提起公诉。

## 男子夜盗6户人家

今年3月5日晚上，胡先生准备到卧室睡觉，关窗时却注意到窗户不仅出现故障无法关闭，飘窗上放着的衣服和靠窗的地面竟有些泥巴痕迹。

察觉到不对劲的胡先生立刻检查了电视柜和衣橱的抽屉，发现里面的现金、钻戒、手表等贵重物品都不翼而飞，而家中只有卧室有明确的外人侵入痕迹。胡先生立刻前往派出所报案。跟胡先生在同样的时间段有类似遭遇的，还有同小区其他单元的5家一楼住户。

公安机关接到报案后，调取了涉案小区的公共场所监控。排查后，一名形迹可疑的男子进入警方视野。根据监控录像显示：在夜色掩护下，一名身着黑色外套，带着口罩，明显是老年长相的男子溜进了小区。

通过该男子在其中一户居民家中留下的痕迹，民警很快锁定有过盗窃前科的男子通某。但令人疑惑的是，根据相关资料，通某仅40岁出头，跟视频中的男子外貌特征完全不符。为了更好地还原案件真相，民警迅速对通某展开抓捕，并当场查获通某的作案工具和盗窃所得赃物。

## 用硅胶面具“换脸”

在通某随身携带的物品中，一副奇怪的硅胶面具吸引了警方的注意。原来，为了在盗窃时更好地伪装自己，通某特地从某网站买来老年硅胶面具进行“换脸”，没想到还是很快落网。通某供述，他特地从外地坐火车来上海进行盗窃，准备了一套黑色衣服、硅胶头套、撬棍、钢筋钳和手电等工具。“作案前，我在小区东边门口的一个公共厕所内换上了

准备好的衣物，东西偷到手后，又在同一个公共厕所换回作案前穿的衣服。我打算坐地铁回住处，因为怕撬棍被安检人员查到，就把撬棍扔进了路边的河里。”

经查，通某携带撬棍、液压钳、面具等作案工具窜至闵行区某小区，换装后通过使用工具破坏防盗窗、护栏，共进入六户居民家中实施盗窃。

检察官提醒，该案中“换脸大盗”使用硅胶面具伪装是一种新型盗窃手法。这种面具不仅模仿了自然人的生物特征，还可能被用于逃避监控识别、绕过人脸识别系统，从而增加犯罪行为的隐蔽性和危害性。然而，再高明的“换脸”技术，也难逃法律的制裁。科技本应服务于社会的发展，而非成为犯罪的温床。大家在增强法律意识，拒绝购买和使用非法面具的同时，也要提高警惕，加强家庭安全防范意识，共同筑牢社会安全防线。

## 男子向民警求助却收到“传唤证”

原来真有如此“自投罗网”

□ 记者 夏天 通讯员 杨晓俊

本报讯 前不久，在黄浦区大林路上的一家商店里，一男子因消费问题与店主发生纠纷，双方争执不下便报警求助。就在这名男子坐在派出所里等着民警为他“主持公道”时，却意外等来了一张“传唤证”。

事情还得从3个多月前说起。今年4月中旬的一天夜里，黄浦公安分局老西门派出所街道辖区内，一家烟酒店失窃了一条中华牌“金短支”香烟。民警很快查明嫌疑对象为王某，曾经有过盗窃前科。可就在办案民警

前往王某可能居住的几处落脚点进行抓捕时，却始终找不到王某。不过王某的体貌特征却深深印在了民警脑中。

转眼来到7月的一个晚上，民警正在离派出所一街之隔的大林路上处理一起消费纠纷。当现场影像同步传回派出所指挥大厅的显示屏上时，恰巧被王某所涉盗窃案的承办民警看到。民警发现其中一名穿着绿色上衣的男子与嫌疑人王某高度相似，于是马上联系现场民警先将双方带回派出所。经过进一步核实，确认该男子正是涉嫌偷盗中华牌香烟的王

某本人。当王某在派出所里喋喋不休时，一张“传唤证”突然出现在他面前，王某先是一怔，随即“心领神会”，老老实实交代了盗窃经过。

原来，由于王某平日居无定所，隔三差五到不同的亲戚朋友家借住，因而侥幸暂时逍遥了一阵。过了几个月，王某自认为风声已过，便又大胆外出和朋友聚餐，几杯酒下肚上了头，为了点琐事与店主争执起来，本打算找民警评理，万万没想到竟然自投罗网。

最终，王某因盗窃的违法行为被黄浦警方依法处以行政拘留。店家也在民警的建议下，改进了安防措施。

## “黄金大盗”深夜洗劫百万黄金 嘉定检方以盗窃罪提起公诉

□ 见习记者 王葳然 通讯员 陈紫菁

本报讯 “盗窃罪需要什么证据才能定罪”“监控没拍到脸算不算证据”……刚盗窃过价值百万元的黄金，正坐在回乡大巴上的赵浩（化名）在手机上认真搜索着上述词条，不料民警拦截了大巴，并将赵浩抓获。日前，嘉定区人民检察院对犯罪嫌疑人提起公诉。

今年4月的一天早晨，嘉定区一金店员工到店准备开门营业，但开门后却发现，店内金饰已被洗劫一空。金店负责人闻讯立刻向嘉定警方报案，经初步盘点，金店失窃黄金首饰几十件，价值或达上百万元。

店内监控显示，凌晨时分，一男子身穿黑色连帽衫，戴白色口罩，用锤子砸破店门落地玻璃后闯入店中。他走向最近的柜台，用手尝试拉了下柜台内侧门没有拉开，随后掏出一把铁锤用力砸开玻璃柜面，伸手掏出金饰，放入随身携带的白色袋子中。

男子用同样的手法敲破了数个柜台，盗取了数件首饰，短短几分钟便离开了店铺。

“前几年，我开过一家贸易公司，生意好的时候年收入高达数百万。”赵浩在讯问中坦露。既然收入不菲，又为何会做出盗窃黄金的疯狂举动呢？原来赵浩因赌博背上了高额债务。他偶然想到，以前曾多次到一家金店购买黄金，且店面没有卷帘门，只有玻璃门，一个疯狂的念头便在他心中萌生。

案发当晚，赵浩至汽修店拿走一把锤子，随后去金店实施盗窃。他砸了店门玻璃后，逃到马路对面的角落观察，过了一小时，见店内没有动静，便决定实施盗窃。偷完东西后，赵浩开始后悔，想要归还却又害怕坐牢，最后决定乘上大巴回老家。

然而，大巴在行驶途中被当地警方拦下，赵浩被抓捕归案。到案后，警方查获68件黄金首饰。经鉴定，涉案黄金饰品重达1500余克，价值100余万元。

近日，嘉定检察院以涉嫌盗窃罪对赵浩提起公诉。

## 醉酒失控，男子凌晨闯店

警方迅速行动，嫌疑人落网

□ 记者 陈颖婷 通讯员 米杨军

本报讯 宁静的夏夜，一阵突如其来的嘈杂声打破了浦东王港地区涪雅路一隅的平静……

两天后，7月15日下午，浦东公安分局王港派出所接到市民王先生报警求助，称其经营的自动售卖店遭遇了“打劫”。据王先生描述，店内不仅价值1万余元的货品不知所踪，更令人气愤的是，自动售卖机、电表及安防设备等均遭到严重破坏，现场一片狼藉，损失惨重。

接报后，王港派出所立即会同川沙公安处全力展开案件侦查工作。

民警调取了案发周边公共区域的视频录像。时间追溯至7月13日凌晨3时，视频画面中突然出现了一名形迹可疑的男子，他步伐踉跄，显然处于醉酒状态。这名男子在进店后，并未立即实施盗窃，而是先用店内的一把扫帚，开始了疯狂的打砸行为。自动售卖机的玻璃门被一一击碎，电表箱被暴力撬开，摄像头也被砸向角落，画面一度中

断。

在发泄完心中的情绪后，该男子似乎又找到了“目标”，开始专注于售卖机内的商品。他操作着已经损坏的售卖机，将里面的商品一一取出，装入事先准备好的大袋子中。整个过程中，他显得异常冷静，与之前的暴力行为形成鲜明对比。最终，满载而归的男子提着一大袋子“战利品”，消失在夜色之中。

为尽快将该男子抓捕归案，警方连续走访调查，逐渐缩小侦查范围，确定该男子是吕某某，经常出没于浦东康桥地区，随即在该地区周边安排警力。7月16日清晨，吕某某终于出现在警方的视线中，抓捕小组果断出击，一举将吕某某擒获。

面对警方的审讯，起初吕某某还试图狡辩，但在证据面前，只得对自己的犯罪行为供认不讳。据其交代，案发当晚，他大量饮酒，醉酒后路过该店时，便做出了荒唐之举，并对自己给店主造成的巨大经济损失深感后悔。目前，犯罪嫌疑人吕某某已被依法采取刑事强制措施，该案件正在进一步办理中。